

态度

致敬初心
执着坚守

开栏语

法治兴则国兴,法治强则国强。党的二十大报告多次提到法治,首次用“坚持全面依法治国,推进法治中国建设”一个章节专门部署法治建设。近年来,平安湖南法治湖南建设迈向更高水平,离不开法治精神的守护者、践行者和传播者。即日起,湖南法治报推出系列报道《湖湘力量·聚法治星河》,走近这些在中国法治星河中闪耀的湖湘力量,记录他们身上的故事。



用脚步丈量民情 40年写30万字报告

——揭秘89岁老党员的调研“心经”

湖南法治报全媒体记者 刘正勇
何金燕 杜巧巧 实习生 谢筱懿

“傅老,恭喜您的《真言向党》著作出版了,能分享一下书里的调研故事吗?”3月下旬,《湖南法治报》记者致电傅学俭。

“共产党的根,永远在车间里、在田野上。要把群众呼声作为‘第一信号’,我这一生,都在反映人民呼声……我下午来你们单位,咱们坐下来,慢慢聊……”电话里,傅老的声音依旧浑厚。

这位“国字号”荣誉满载的老者,向党献策、为民建言,先后百余次向各级政府和有关部门呈送调研报告和意见建议,共计30余万字。其中近20件重大建议直呈党中央,获得多位党和国家领导人批示,推动许多问题圆满解决。

近年来,傅老把这些宝贵资料汇编成册,前不久出版了《真言向党》一书,向公众展示其40年来的调研“心经”。

把群众呼声作为“第一信号”

3月29日下午,在老友的搀扶下,傅学俭拄着拐杖,徐徐走进《湖南法治报》的大会议室。

春日的长沙,有一丝凉意。傅老戴着一顶黑色的老年人贝雷帽,帽檐边角磨了一圈毛;身着一件黄褐色薄绒夹克衫,拉链头已缺失;内搭的黄白黑相间的格子衬衣,每颗扣子都扣得整整齐齐。

“姑娘,我现在听力不如从前了。你说话声音,要尽量大点。其它,我都没问题……”采访前,傅老认真叮嘱道。眼前的这位老者,今年虚岁89岁。

“民生是党的鲜活营养和最大政治,共产党员应自觉广听民意,与民保持血肉联系。”傅学俭手中的笔从未停歇,他坚持提笔传递民众呼声,切问而深思,40年如一日。

傅学俭的这份坚守,源于他共产党员的初心,也基于他1978年在中央党校学习的那段经历。

“当年学习,时逢十一届三中全会。毕业时,中央领导对我们说‘你们回去以后,要把基层农民真实呼声直接给我或中央写信,向我们反映情



傅学俭

况’。”回湖南当晚,傅学俭熬了整个通宵,提笔给时任省委领导抄写邓小平同志关于解放思想,实事求是的重要论述。

“要始终把群众利益放在第一位,把群众呼声作为‘第一信号’。”傅学俭深谙调查研究是中国共产党人的“传家宝”,必须俯身听民意、汇民智、聚民心,形成党员干部的“服务清单”,才能为老百姓提供精准服务。

1981年5月,傅学俭去湖南一个山区调查农业生产责任制情况。他耐心倾听当地村干部的呼声,连夜写成调研报告《制法不执法 森林在“自杀”》,呈送党中央和湖南省委,呼吁坚决纠正森林“自杀政策”,保护绿色。报告得到多位党和国家领导人的重要批示,推动了当时林业发展中问题的解决,促进了全国林业的健康发展。

上世纪90年代,由于历史原因,湖南许多库区移民远离家乡,少食少粮。得知此事,1992年冬,傅学俭深入库区逐户走访调研,通宵写出《四万移民口粮断销,情况危急》的调查报告,急电传到省政府,7天内妥善化解移民吃饭问题。1998年,傅学俭再次回访此地,又写下调查报告《一份官僚主义的“备忘录”》,得到时任省委领导的重要批示。报告提交后仅29天,库区移民迎来新生。

1998年2月,中国民主法制出版社将傅学俭的调研报告、批评建议及部分理论探讨文章,整理出版了《盛世诤言》一书。全书20多万字,浓缩着这位老共产党人对人民群众的至亲至爱。《人民日报》发表了中央组织部原部长张全景的文章《倾听来自底层的声音——傅学俭与他的〈盛世诤言〉》,《求是》杂志发表题为“忧党忧国的正气歌,心系百姓的民情录”的评论。

在“真”与“实”上下足功夫

出生在战火年代,历经童年苦难,傅学俭时刻心系百姓疾苦。

1999年,傅学俭用了两个月时间,先后深入长沙市近郊3个村调研,形成3个村的对比调查,最后写出内容详实、颇具分量的万字调研报告《关于农村稳定问题的调查与思考》,得到时任省委领导的批示。

傅老告诉记者:“调研必须摒弃形式主义,在‘真’与‘实’上下足功夫。要抓住老百姓普遍关注的重点、热点问题调研,还要及时和党委政府沟通交换意见。”傅老坦言,他当年搞调研时,从来不要陪同,不先层层听汇报,而是直接深入农家小院听农民呼声。批评的话、刺耳的话,他都会虚心、耐心、诚心去听。

(转06版)



《真言向党》封面。

——人物档案——

傅学俭系中共党员,湖南省人大常委会第八、九届常委、省九届人大农业与农村委员会主任委员,湖南省华夏康洁文化研究会名誉会长,湖南省残疾人福利基金会名誉会长。他为官多年,以忧党忧国,敢讲真话,勇进诤言著称。他多次向党中央提出重大建议,引起党和国家领导人的重视。他多次评被为湖南省人大常委会机关优秀共产党员、先进工作者,“湖南省人大工作先进个人”,省政府记一等功,湖南省直机关优秀共产党员,湖南省优秀共产党员;被授予中国好人、全国社科普及名家、全国扶残助残先进个人、全国百名百姓学习之星。